

中老年时报

ZHONGLAONIANSHIBAO

2025年6月12日 星期四
农历乙巳年五月十七

劳动润童心 传承农耕情

6月10日,滨海新区南部区域工工委、小王庄镇政府、小王庄镇关工委联合开展“劳动润童心 传承农耕情”体验活动。在劳动实践中培育孩子们吃苦耐劳、勤俭节约的精神。

记者 肖峰国 摄



党建四级体系打通民生堵点

—专访河北区康桥里社区党委书记袁蕊

入居民家中,倾听百姓心声。通过定期开展的“民情走访日”活动,党员们与居民面对面交流,收集大家在生活中遇到的问题。

举个最实在的例子,多年来,康桥里社区因供热管网老化,冬天供暖不足,暖气不热始终是居民们的心头之痛。为解决广大居民诉求,供热季结束后,网格员积极配合供热站挨家挨户询问意见,做居民思想工作,最终实现“冬病夏治”,集中解决老旧小区供热管网年久失修、跑冒滴漏,以及一户不热“株连”整栋楼等问题,从根本上改善供暖质量。

此外,反诈也是社区重点工作。网格员在日常巡视过程中收到居民反映,有人冒充燃气工作人员上门收费安装燃气报警器、冒充自来水工作人员入户收费安装净水器等情况。经过实地调查,康桥里1号楼、2号楼、3号楼、11号楼、12号楼均有类似现象。知晓情况后,社区赶紧先联系物业,调取小区内的摄像装置,精准锁定疑似诈骗人员的影像,并导出视频,将整个事件反馈给社区管片民警。网格长则第一时间组织工作人员在社区内发布紧急通知,详细描述了诈骗事件的具体情况,提醒居民提高警惕,防止上当受骗。

记者:您能分享一些党建引领基层治理、为群众办实事过程中的典型案例吗?

袁蕊:有这么两件事,特别能代表

我们社区党建领航办实事。

一件是楼道灯焕新行动。社区14号楼微网格长宋姨在日常走访中了解到,80门楼道内部分灯不亮,发现这一情况后,她第一时间将情况上报给社区党委。社区党委召集微网格长召开党建联席会,了解到有部分楼门也存在楼道灯不亮的情况,商议决定由社区网格员、党员中心户、志愿者及楼门内相对

精通电工专业的“能工巧匠”,组成党建筑家志愿服务团队,同时启动“党建筑家向光而行”楼道灯焕新暖心行动。志愿服务队对楼道灯有故障的楼门进行了全面的排查和检修,共点亮12个楼门60余层的楼道灯。

另一件是解决污水井跑冒“老大难”问题。康桥里小区的污水井、化粪井及污水管道常年季节性堵塞,污水跑冒外溢频发。社区发挥党建引领作用,经过两委班子协商,全体社区工作者参与,邀请楼栋长、居民代表参与讨论并表决,初步达成与清掏公司签约定期清掏的共识。随即全体网格员挨家挨户宣传,解释相关工作,筹集清掏资金,得到了广大居民的一致理解与支持。最终社区与清掏公司签订疏通合同,合同每年签订一次,一次签订承保一年,要求定期清掏、日常养护。签订合同后,清掏公司出动大型下水道吸污车和高压清洗管道疏通吸污车对康桥里所有大型化粪池、下水井进行全面吸污清洗,同时,配合专业清掏师傅有针对性

地撬窨井盖,清理堆积的淤泥、树叶、石块、生活垃圾等造成下水道堵塞的污物。尤其是在13号楼的清掏过程中,清掏师傅发现化粪井管道塌陷,工作人员又第一时间联系排水管理所,协调相关专业人员前来查看、排查问题,最终“诊断”为排水管道断裂,经过维修和更换新管道,从根本上解决了13号楼下水长年淤堵的问题。

记者:咱们小区里老年人想必不少,社区在党建引领下为他们做了什么实事呢?

袁蕊:对,社区60岁以上的老年人占常住人口的25%以上,老龄化程度较高,如何让咱们老年人的晚年生活过得更安心、更舒心,是我们的一项重要工作。

我们曾救助过因腿脚不利索摔倒在路边的80岁高龄的李奶奶,护送独居的郭大爷就医并为其安排好后期陪护事宜,骑电动车帮助迷路老人找到租的房子,帮失独老人维修门口台阶,送醉酒的残疾人家属回家……这些都是我们应该做的,也是康桥里整个为老服务体系的一个缩影。社区对辖区内的老人、特殊群体等,按照网格建立台账,每天通过走访、打电话或者发微信的形式问候,确保老年特殊群体居家安全,对他们进行心理疏导和生活上的帮助,真正做到精准帮扶入户到人,让他们感受到党的温暖和社区的关爱。

记者 李梅旭

明日天气迎来转折 周末雷雨 高温终结

本报讯(记者侯蕾)

本周天气以晴热开场,高温也成为最近几日的关键词。明日开始,津城雷雨增多,气温略有回落。

今日持续受偏南风影响,风力3到4级,阵风6级,天气晴间多云,炎热持续,最高气温36℃,最低气温24℃。防暑防晒仍是重点,户外活动避开正午高温时段。明日迎来天气转折,白天晴转阴,最高气温仍在35℃,傍晚到夜间有阵雨光临,风向转为东南风3到4级。出行请准备好雨具,关注雨情变化。周六天气以阴

天为主,有雷阵雨,风向在东北风与东南风之间转换,风力3到4级。受降雨影响,周六气温进一步回落,白天最高气温31℃,夜间最低气温22℃。周日持续阴天,仍有雷阵雨,但傍晚到夜间有望逐渐转晴,风力由微风转为偏西风3到4级,气温与前一日相仿,在21℃至31℃之间。

气象专家提示,雷雨时请远离高大树木、金属物体、电线杆等,勿在空旷处使用金属伞尖雨伞。注意道路湿滑和低洼地段积水,出行注意交通安全。

市老基金会共建社区开展儿童实践活动 争做文明有礼天津娃

本报讯(记者许鑫)

天津市老年基金会基

金会共建社区红桥区芥园街道芥园大堤社区开展“传承文化迎峰会 文明实践展新颜——争做文明有礼天津娃”主题活动。

活动中,孩子们参观了城市更新成果跤口袋公园,了解其改善社区环境的历程。在儿童游乐区体验设施后,孩子们齐声郑重承诺“争做文明有礼

天津人”,展现践行文明的决心。

活动中,津友跤社的非遗中国式摔跤表演吸引了大家的目光,表演者招式精彩,赢得阵阵掌声。表演后,跤社成员讲解文化知识并示范动作,让孩子们感受非遗魅力。此次活动融合城市更新展示、文明承诺与文化体验,为迎接上合峰会注入青春文明力量,让文明新风在青少年中扎根。

伤病红隼遭喜鹊围攻 社区网格员及时施救

本报记者(记者侯蕾
通讯员石乔郭佳)一只因伤病落单的国家二级保护动物红隼,遭到喜鹊“围攻”,命悬一线之际,社区网格员及时施救,成功助其转危为安,这暖心一幕前不久就发生在南开区兴南街道。

当天,兴南街道怀庆里社区网格员王俊杰、侯颖筠和武艳文像往常一样开展巡查工作。行至小区草坪时,空中突发的一幕引起众人注意:一只外形酷似“鹰”的小鸟滑翔坠落,随即遭到多只喜鹊围攻撕咬。凭借经验,大家判断“小鹰”身份特殊,迅速上前驱散喜鹊。经辨认,这是一只受伤的国家二级保护动物红隼,因伤病落单。

据了解,红隼是国家二级保护野生动物,属于隼形目隼科隼属,别名隼、红鹞子、黄燕等,肉食性鸟类,主要捕食小型哺乳动物,也包括雀形目鸟类、蛙、蜥蜴和昆虫等。红隼飞翔力强,喜逆风飞行,飞行轻快,经常悬停,喜欢开阔的原野环境,一般在沿海湿地能发现其踪迹。



被救助的红隼 侯蕾摄

“准大学生”掀起消费热潮

“后高考经济”火爆,家长该不该买单

上大学前的准备事项之一。

在社交平台评论区里,有家长晒出了自家孩子去年高考后的消费清单:做近视手术22000元、考驾照4000元、手机4000元、笔记本电脑6300元,合计36300元。这位家长表示,除了近视手术,孩子的其他花销都还属于较低档次,这些钱一部分来自家长的支持,一部分是孩子自己的压岁钱。

除了数码装备,这几年的“颜值投资”消费比例也在不断上升,美妆护肤产品的消费增长明显,整容机构、美容理发店里的学生顾客越来越多,许多人工动辄消费千元以上。

有些消费超出父母能力范围

有人将高考后学生们花钱购物的行为称为报复性消费。学生们高中三年遏制了自己很多的欲望,高考后“买买买”成为一种释放压力的表现。但对于尚且没有收入来源的学生族来

说,报复性消费的最终承担者是父母,倘若家中经济条件一般,无疑也会为父母带来很大的压力。

一位妈妈在网上发帖吐槽,表示自己的女儿提出了两个要求,让她无法接受:一是要买一部新手机和笔记本电脑,点名要某名牌手机;二是让父母出钱支持她和同学去新疆毕业旅行。

有家长表示,网络上铺天盖地要给孩子高考后的仪式感,买最新款的手机、电脑和外出旅游,让经济条件普通的家庭感到吃力。动辄上万元的消费,完全超出了父母的能力范围。

区分“必要支持”与“过度满足”

天津社会科学院社会学研究所副研究员汪洁表示,高考是关系千万家庭的大事,牵动着整个社会的神经,每年高考季到来,总会成为整个社会的关注焦点,“后高考经济”引起大众热议也是受此原因影响。

汪洁表示,从消费狂欢到价值观共建,“后高考经济”是家庭情感表达的窗口,更是财商教育的关键场景。家长需区分“必要支持”与“过度满足”,如电子设备可量力购买基础款,旅行可从近距离自由行起步。通过协商预算、参与规划,如共同制定消费清单,既能尊重孩子自主权,又能传递量人为出的价值观。利用这个机会培养孩子的健全人格,无疑将使孩子受益终身。

“后高考经济”也是一道考题,既考家长更考学生。对家长来说,答好这道题,不妨通过共同制定消费计划,合理安排支出费用,让孩子学习量力而行的消费模式,养成勤俭节约的好习惯。对“准大学生”们来说,高考结束意味着人生新阶段的开始,如果在此过程中,能够在直面诱惑和选择中树立健康的消费观,将从角色转变中学会对自我和财富的管理。

记者 付殿贵

责任编辑
沈露佳 孙桂龙
王明哲

值班热线电话:022-23603111
工作日 9:30-11:30 14:30-16:30
邮箱:laonianshibao@163.com

扫码关注
订报咨询:23603123

中老年时报读者服务中心 地址:天津市南开区广开四马路136号 电话:24323118 24323120

中老年时报

社区会客厅

学生党员走进军休所体验沉浸式红色教育
家风映初心薪火传新程

近日,天津师范大学生命科学学院党委组织毕业生党员走进天津警备区南开第二离职干部休养所,受到了一场沉浸式红色教育,上了别具一格的“生动一课”。活动中,毕业生党员参观军休所荣誉室和纪念抗战胜利80周年展馆,馆内的珍贵展品与历史资料,生动再现了往昔峥嵘岁月,让大家深刻感受到革命先辈们的坚定信念和无畏精神。开国少将家属现场分享家风故事,回忆起老一辈始终坚守“一介不苟”的优良作风。随后,毕业生党员齐诵诗词经典,以诗话廉,传承廉洁之风。学生代表还带来精彩的快板表演,为老干部们送上诚挚慰问。

记者 史嵩文并摄

本报记者一线调研

教育部数据显示,2025年全国高考报名人数1335万人,天津7.4万余名学子为梦想奔赴考场。随着高考的结束,考生和家长们掀起了新一轮的消费热潮,用积攒的压岁钱一掷千金犒赏自己的孩子不在少数,引发了“后高考经济”的火爆。然而“后高考经济”也成为浪费的温床,孩子们跟随潮流购置价格不菲的非必要奢侈品,甚至举债消费。

数码产品成“准大学生”标配

记者走访发现,高考结束后压抑已久的学子们释放出强大的消费活力。“同学聚会时发现,班里同学几乎都换了手机。”小王高考一结束,便去买了价值4000多元的手机。小张高考结束后用自己积攒的压岁钱买了一台价值8000元的笔记本电脑,可以玩游戏。跟小王、小张一样,这几天购买数码电子产品,成为不少学子们